



奋力绘就阿佤山美丽新画卷

新华社记者 吉哲鹏 严勇

“读了来信，了解到脱贫攻坚给阿佤山带来的深刻变化，感受到了阿佤人民心向党、心向国家的真挚感情，我很欣慰。”8月19日，习近平总书记给云南省沧源佤族自治县边境村的老支书们回信，勉励他们发挥模范带头作用，引领乡亲们建设好美丽家园，维护好民族团结，守护好神圣国土。这封来自北京的信，送来了习近平总书记的殷殷嘱托、美好祝福以及对边疆群众的深情挂念，让阿佤山沸腾了！当地干部群众表示，将牢记总书记嘱托，感恩奋进新征程，唱响新时代阿佤人民的幸福之歌。

阿佤人民再唱新歌

20日上午，在沧源县班洪乡班洪村下班坝坝组，竹林间的

一栋栋佤族特色民居错落有致，村中几棵大树围出一片空地，佤族群众身着节日盛装聚在一起，脸上洋溢着笑容。云南省委主要负责同志郑重宣读了习近平总书记的回信。宣读完毕，现场群众齐声欢呼，佤族青年敲响木鼓，男女老少唱起《阿佤人民唱新歌》，抒发他们心向党、心向国家的真挚感情，欢歌笑语回荡在青山绿水间。地处祖国西南边陲的沧源县是全国最大的佤族聚居县，有着山青、水绿、竹翠、景美的生态名片。但由于山高水阻、交通闭塞等原因，沧源佤族人民曾长期处于深度贫困中。全面建成小康社会，一个民族都不能少。党的十八大以来，当地加快脱贫攻坚步伐，贫困群众的生产生活条件明显改善，住房安全、饮水安全、看病住院、子女上学等都有了保障。到2019年底，该县67个贫困村，4万多贫困人口全部脱贫。（下转第2版）

奋斗百年路 启航新征程 牢记初心使命 争取更大光荣

本报讯（记者叶小钟）近日，南方电网超高压公司工会了解到，公司派驻广东肇庆市封开县金装镇的驻镇帮扶干部颜才升父母身体有恙，两名3岁、8岁的子女暑期无人看护。工会积极协调，将其子女送至南方电网工会组织的暑期托管班，为驻村干部安心工作、扎根基层提供坚强保障。

据悉，中国南方电网公司自7月26日至8月20日举办了为期4周的暑期员工子女托管班，惠及近百名员工。托管班充分考虑在异地工作的员工以及双职工情况，对身处境外的员工子女、驻村干部员工子女和基层班组长一线员工子女，予以优先保障。

这是广东基层工会爱心托管班建设扩面提质中的一个缩影。为深入贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神，广东各级工会加大力度，着力解决职工子女托管照料难和外来务工人员子女“二次留守”问题，积极推动机关、企事业单位、园区、楼宇、街道、社区、职工服务中心阵地等举办福利性托管班。鼓励支持更多单位、社区、企业、工会服务阵地规范开办爱心托管班，惠及更多职工。

广东省总工会打造典型，发挥示范指导作用，推荐选树全国工会爱心托管班5个、广东工会爱心托管班50个，并给予补贴。把“工会爱心托管班”建设纳入“我为群众办实事”10件实事活动，推进制度建设。记者获悉，目前，广州市总工会、广东省直属机关工会已出台相关管理办法，《广东省工会爱心托管班建设实施办法》正在制订中。

工会爱心托管班通过自办、联合办、购买服务等方式，进行课后作业辅导、自主学习及兴趣拓展、素质拓展以及各类主题活动服务，深受职工欢迎。近3年来，广东各级工会累计举办工会爱心托管班1200多个，托管照料职工子女4万多名。

千余托管班照料四万职工子女

广东工会爱心托管班建设扩面提质

（下转第2版）

围绕职工群众急难愁盼问题，福建省总工会打造调研开单、部门接单再到整改销单的服务闭环

一份“问题清单”问出了“后半篇文章”

本报记者 李润钊 本报通讯员 方怡君

“县里建文化宫的贷款还没还完，现在规定不让出租，这让山区文化宫怎么活下去？”“文化宫和体育馆有区别吗？摆放了体育器材，划出了健身用地就可以叫工人文化宫了吗？”“共享职工之家开放的时间几乎和我们上下班时间同步，工人下班了就没‘家’了？”……近日，职工和基层工会干部的心声就这样被“搬”上了福建省总工会的会议桌。这些意见建议来自省总工会干部不久前赴福州、厦门、龙岩、南平、三明5地市开展的一次联合调研。工会干部们手中的这份“问题清单”，一

共23页，记录了调研组成员与233名一线职工、基层工会干部面对面“聊”出来的28个问题。每个问题都“见人见事”，访谈时间、问题来源、涉及单位以及整改建议等，都被详细罗列在了一张张表格之中。这些问题聚焦工人文化宫和共享职工之家建设管理，涉及阵地选址、公益性服务、运营资金管理、场地使用等方面。

“制定并出台《工人文化宫建设专项资金管理办法》《工人文化宫建设补助资金管理办法》，探索对职能发挥好、工会经费少的县级总工会以及老区、苏区总工会的工人文化宫运营管理经费缺口实施合理补助，探索工人文化宫可持续发展的可行方案。”

“抓紧研究建立并完善专项奖励制度，鼓励基层工人文化宫以购买服务方式破解人员

编制少、专业人才不足等问题，不断完善工人文化宫的服务项目及服务内容。”

“对共享职工之家的开放时间实施立行立改，探索在共享职工之家提供包括职工子女托管在内的‘延时服务’项目。”

……现场，福建省总相关部门对照这份“问题清单”点对点“接单”，提出解决问题的初步方案。根据“问题清单”内问题的难易程度和轻重缓急，工会干部将问题分成“立行立改”和“逐步整改”两大类。能够立行立改的，由相关业务部门牵头立即解决。不能立即解决的，则由分管领导和相关职能部门制定具体措施，推动落实。

“调研开单、部门接单再到整改销单，为的是建立‘我为职工办实事’的服务闭环，让

职工与基层工会干部关切的问题不再被‘困’在清单里。”福建省总工会党组成员、省纪委监委驻总工会机关纪检监察组组长刘启焱表示，开出“问题清单”，更要问出解决问题的“后半篇文章”。在他看来，以清单回应清单，最终只能沦为形式主义、官僚主义的新花样；用行动对照清单，才能让“问题清单”成为让职工群众满意、能够兑现的“实事清单”。

今年以来，福建省总定期围绕职工群众和基层工会干部所关切的急难愁盼问题，抽调工会干部组成联合调研组开展专题调研。调研聚焦工会主责主业，以具体问题为导向，通过实地调研、集体座谈、个人访谈、问卷调查等方式进行。

（下转第2版）

医疗废物处置人员：抗疫“幕后英雄”

8月21日，工作人员在郑州大学第一附属医院（郑东院区）收运医疗废物。穿戴好防护用品，医疗废物处置人员杜帅辉和同事驾车开始一天的工作，他们要到郑州市各医院及相关医疗机构，转运医疗废物。“每出来一趟，最快也得3小时。”为减少对途经环境的影响，杜帅辉和同事会控制饮水量，在转运途中不上厕所。医疗废物被送到郑州市医疗废物集中处置中心，经过高温焚烧、无害化处理等程序，达标后才能排放。“已经20天没回家了，虽然很累，但能为抗击疫情出一份力，很有意义。”杜帅辉说。7月31日至8月20日，郑州市医疗废物集中处置中心累计处置医疗废物2000余吨，其中涉疫情医疗废物1037吨。

新华社记者 郝源 摄



丹阳市总把实事办到职工心坎上

走进基层问需 切准问题发力

奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

本报讯（记者王伟 通讯员单工轩 束旦平）日前，江苏省丹阳市公布了今年评定的19家非公企业“星级食堂”名单。这些获评企业不仅拿到了市总工会送来的星级铜牌，还获得包括大米、食用油和调味品的物资“大礼包”。“食堂星级评定推动了企业食堂

的规范化和用餐环境、菜品质量的提升，员工们吃得开心，企业招工的吸引力更大了，工会把实事办到了职工心坎上。”一位企业负责人说。

据了解，非公企业食堂星级评定活动是丹阳市总为民办实事项目“优化非公企业职工就餐环境”的重要举措。在党史学习教育中，为了确定贴近职工、贴近实际的项目，丹阳市总组织6个调研组深入基层走访座谈，征求了35名劳模先进和200多名职工代

表的意见，最终确定了10多个重点项目。这些项目涉及职工技能培训、权益维护、就餐环境和质量改善、文体阵地建设等生产生活多个方面，职工群众意见集中、关注度高、需求迫切。

项目实施采用了班子成员领办、部室和下属单位承办的方式，做到有领导牵头、有单位落实、有实施计划、有推进序时。针对企业和职工“强化培训提高生产技能”的需求，承办单位丹阳市职工学校建立了“点单式”培

训体系，课程菜单涵盖企业班组管理、民法典、安全生产等36个方面，由企业单职工学校安排专家上门免费培训。目前，培训活动已走进20多家企事业单位，培训职工近3000人次，全年有望突破1万人次。

服务职工需要的实事项目得到了职工的“点赞”。在市总工会组织的向快递员、送餐员赠送健康体检服务中，针对派件时频繁上下楼、长时间站立和行走，体检项目增加了膝关节检查、双下肢静脉彩超检查。“这些体检项目都特别符合我们的需要。”体检现场，中通速递的快递员张飞很高兴。

丹阳市总工会党组书记、副主席刘广跃表示，工会将主动聚焦发展大局和民生领域，以切口小、发力准、效果好为标准，努力将党史学习教育成果不断转化为职工办实事的实际成效，切实把实事办到职工心坎上。

水利部发布汛情通报

黄淮海地区部分河流可能发生超警以上洪水

本报北京8月21日电（记者蒋嵩）水利部今天发布汛情通报指出，据预测，西北、华北、黄淮等地21日至23日将出现强降雨过程，其中河南中北部等地可能发生大暴雨、甚至特大暴雨。受其影响，海河、黄河、淮河流域部分河流可能发生超警以上洪水。

国家防总副总指挥、水利部部长李国英今天主持召开防汛会商会，分析研判雨情、水情、汛情、工情，部署新一轮暴雨洪水防御工作。据介绍，此次暴雨洪水过程范围广、强度大，致灾性强，黄河中游三门峡至花园口区间及支流沁河、淮河流域贾鲁河、沙颍河等可能发生洪水，海河流域卫河可能发生超警洪水，部分河段可能发生超保洪水，防汛形势非常严峻。

会议要求，加密雨情水情监测，滚动预报预演洪水过程，将预报结果直达相关地区防御一线；督促暴雨区内病险水库空库运行，检查小型水库、病险水库溢洪道等泄洪设施，确保泄洪畅通，确保水库不垮坝；检查城市排涝泵站，畅通排水通道，管控好地下空间、低洼地区，严防人员伤亡；防守好南水北调中线工程，确保工程安全、供水安全。

焦桐常青 精神长存

奋斗百年路 启航新征程 中国共产党人的精神谱系

本报记者 余嘉熙

在河南兰考，当年“人民的好公仆”焦裕禄亲手种下的一株小泡桐，如今已华盖如云，环抱5米多粗，高26.4米，大家亲切地叫它“焦桐”。万木丛中，这棵树实在独特，它是兰考泡桐中最高大的一棵。树下也从从来都不缺人气，每年都会迎来无数参观者。“这棵泡桐已成为焦裕禄精神的象征”，

石碑上刻的“焦桐”简介里，有这样一句话。一个人，一棵树，一种精神。在兰考，“焦桐”是长在兰考百姓心中的树，更是泽被世人的精神之树。这是一种民心所向——共产党人始终站在时代潮头，不畏艰难，引领群众谋幸福、图发展；这是一种人民至上——共产党人牢牢植根于群众之中，践行初心，与人民想在一起、干在一起。

碑不自立，名由人传

“我死后只有一个要求，要求党组织把我运回兰考，埋在沙丘上。”焦裕禄临终前，曾说过这样一句话。

沙丘在哪里？游客慕名来到兰考，总会忍不住这样问道。

如今的兰考，沙丘已成沃土。曾经的盐碱地，“老荒滩”没了踪影，上百万亩的“三害”土地变良田；穷沟沟变为全国粮食重要生产基地之一，小麦、棉花、油料跻身全国百强；两岸的黄河湿地每年都吸引大雁、白鹭、天鹅等200多种野生动物和鸟类栖息繁衍。

1962年12月，焦裕禄调任兰考县委书记。彼时的兰考，风沙肆虐，沙子一起就打死一片庄稼，一亩地甚至收不到40斤麦子，“灾荒压头、人口外流、干部发愁”的困境远近闻名。

“宁可自己累死，我也不能让老百姓饿

死。”面对内涝、风沙、盐碱这三座“大山”，刚到兰考就任焦裕禄带领人民全身心投入封沙、治水、改地的斗争。同时，他还要努力克服自身“三难”：从未主政一方就担任重灾区县委书记的工作困难，按部就班地区降一大截工资标准的生活困难，营养不良性肝病造成的身体困难。

在兰考，上了岁数的人至今依然记得，刮风下雨，焦书记从不坐在办公室里：风沙滚滚，是他查风口、探流沙的时候；大雨瓢泼，是他蹚洪水、看流势的时候；雪花飞舞，是他访贫苦、送粮款的时候。

（下转第2版）



第五届中国阿拉伯博览会迎来公众开放日

8月21日，在宁夏银川市举办的第五届中国-阿拉伯国家博览会迎来公众开放日。本届博览会设置数字经济、医疗健康等6个主题展区，市民可在博览会官方网站预约观展。新华社记者 王鹏 摄